

# HERALDO DE CASTELLÓN

DIARIO DEL FRENTE POPULAR

AÑO XLVII  
Num. 14.367

OFICINAS  
Escultor Violano, 14

SUSCRIPCIÓN  
250 pesetas al mes

Sábado 12 Septiembre 1936

IMPRESA  
Temprado, Lcra. L.

Teléfono Urbano 1.533  
Apartado de Correos, 13

FRANQUEO  
CONCERTADO

## Las fuerzas populares defensoras de la República avanzan sobre las ciudades sometidas al yugo del fascismo y en todos los frentes el enemigo desmoralizado inicia la desbandada

### GUIPÚZCOA, LA HEROICA

La bella Guipúzcoa es la que pesa sosteniendo heroicamente el enemigo en este límite norteño, y dentro de Guipúzcoa, Irún, nombre que está escribiendo con sangre y fuego en los anales de esta gran epopeya, única en la historia de los pueblos, que España está llevando a cabo.

Irún es la plaza codiciada por los fasciosos; a su conquista dedican todos sus esfuerzos, todos sus poderosos elementos; sus mejores combatientes, es decir, los más ferrosos y los más decididos, y su mejor armamento. Pero ante la bravura, ante el arrojo de los defensores de la República se estrellan, como las olas en el acantilado, como el huracán ciego en la montaña, las tropas mercenarias que en híbrida mescolanza ha acumulado la facción. La furia insensata y desesperada del enemigo se rompe frente a la serenidad y a la firmeza de las fuerzas leales, que a pie firme, arraigadas al suelo que defienden, aguantan impávidas los ataques del invasor para, después, rechazarlos con energía hasta conseguir su huida desordenada y humillada.

Cada encuentro en aquel sangriento escenario es un triunfo para los nuestros y una derrota para los insurrectos, que van jaloneando sus fugas con las bajas que nuestras armas les causan. Pero el enemigo no cede; no quiere convencerse de que el ejército de la República es invencible y nuevamente vuelve a la carga para confirmar una vez más su impotencia. Esta continuada desbarcaza que le importa avanzar sobre Irún y adueñarse de él; pero deberían comprender que el mismo tesón, sostenido por la razón, alienta en las almas de los milicianos y de las fuerzas leales para conservar aquel suelo adicto a la patria republicana.

¿Y cómo explicarse que aquel enemigo, numeroso y bien pertrechado, crante sus ataques por derrotas? Explicación sencilla.

Los atacantes son gentes mercenarias que luchan por la soldada y por el producto de su pillaje; son gentes extrañas al país, aun aquellas que en mala hora han nacido en él. Sólo les impulsa a combatir la recompensa material. No defienden su patria, su suelo, su casa y su familia. La tierra que pisan es para ellos tan extraña como pudiera ser la de Indochina. Para combatir necesitan el estímulo del látigo, o el del alcohol, o el del saqueo. Ninguna fuerza espiritual mueve sus armas; ninguna fuerza moral los empuja, y es por esto por lo que, cuando ven que la lucha es dura, que no está a la altura de las promesas y de las compensaciones, dan la espalda y huyen, abandonando las armas. Es que el precio que ponen las milicias para la conquista de Irún es demasiado caro. Sin duda ellos creían que "esto" era otra cosa; creían que iban a combatir, como en Marruecos, contra cábilas indisciplinadas y desordenadas, contra guerrilleros mal armados, que todo lo fian al arrojo y al valor personal. Pero han visto que España no es el Rif, aunque los generales sublevados y los obispos católicos quieren convertir en colonia africana y ponerla bajo el dominio de Muley Cabanelas o el cherif Mola; se van dando cuenta de que no es lo mismo pelear con huestes salvajes que contra gentes civilizadas que luchan por el progreso de los pueblos, por la paz de los pueblos, por su cultura, por sentimientos humanos, por ideales rectorales de libertad y de democracia; por gentes que defienden su propia tierra que imperiosamente lo requiere.

Irún pasará a la historia de esta gran epopeya a que nos obligan los enemigos de España; pasará como pueblo ejemplar por su heroísmo, por su estoicismo y por su valor. Que cada pueblo español sea un Irún y la sublevación quedará ahogada en sangre faciosa.

### EL CONGRESO DE LA TRADES UNION

#### SE PRECONIZA EL BLOQUEO DE LAS COSTAS ESPAÑOLAS PARA IMPEDIR QUE ITALIA Y ALEMANIA ABASTEZCAN

#### A LOS REBELDES

El Congreso general de la Trades Union ha iniciado el debate sobre política extranjera.

El Congreso general ha elaborado una resolución sobre los sucesos de España y la situación internacional, que no alude directamente a la política de no intervención en los asuntos de España, adoptada por los jefes del partido laborista y por el Consejo general. La resolución dirige al Gobierno y al pueblo españoles la expresión de la viva simpatía de los obreros ingleses, y termina diciendo:

"El Consejo declara que incumbe más especialmente al Gobierno inglés ejercer en mayor medida la influencia que evidentemente posee sobre el Gobierno portugués para asegurarse de que dicho Gobierno, que ayudó y alentó la rebelión, coopera pron-

ta y lealmente a la entrada en vigor de los acuerdos de no injerencia."

Antes de iniciar el debate sobre los sucesos de España, Ernest Brevin, miembro del Consejo general de la Trades Union, aludió al desarrollo de elemento fascista en el Extranjero y dijo: "La cuestión de derecho internacional se plantea de forma más aguda por el hecho de que Italia y Alemania no parecen desear observar los principios elementales de dicho derecho internacional. Es, pues, posible que esté en juego la existencia misma de los países democráticos y amantes de la paz."

El Consejo nacional estaría dispuesto a convocar una reunión de miembros de la minoría parlamentaria del partido labo-

lista y del Congreso general de la Trades Union para adoptar las medidas necesarias de manera que todas las Uniones sean puestas al corriente de los hechos. En ciertos casos también esto significaría el desarraigo de nuestros sentimientos a la luz del desenvolvimiento fascista; pero debemos emprender dicho movimiento por nuestra causa."

Una continuación hizo uso de la palabra Citrine, quien, aludiendo a los acontecimientos de España, puso de relieve los peligros de una guerra europea. Dijo también que deberían adoptarse medidas para impedir a Alemania e Italia suministrar municiones a los beligerantes. Preconizó un bloqueo de las costas españolas para impedir a ambos países el envío de armas y municiones a los rebeldes.

### UN IMPORTANTE EDITORIAL DE "THE ECONOMIST", DE LONDRES

La gran revista financiera inglesa "The Economist" dedica un largo artículo editorial a la guerra civil en España, desatando el interés que, como potencia democrática, tiene Inglaterra de ponerse al lado del Gobierno español. Hace una detallada relación de la situación en los diversos frentes y dice:

"Hasta el menos imaginativo y más indiferente extranjero debe de haberse dado cuenta a estas fechas de la extrema gravedad que encierra la sublevación española para toda Europa."

Cuando escribimos no hay todavía respuesta de Mussolini a la proposición francesa de neutralidad. Los Gobiernos británico, francés, ruso, polaco, sueco, belga y portugués la han aceptado; pero el Gobierno alemán ha aplazado su respuesta, a fin de obligar al Gabinete español a levantar su bloqueo naval en ciertas aguas.

En este punto las cosas, ha llegado el momento de que, tanto el Gobierno inglés como los de Francia, Italia y Alemania, hablen claro. Como hemos señalado anteriormente, en tanto que ninguno de los países interesados reconozca oficialmente a los rebeldes de España como beligerantes, todos esos Estados están legalmente obligados a no prestar a los sublevados ninguna ayuda o auxilio, a menos que estén decididos a hacer la guerra al propio Gobierno español.

Los rebeldes, como proscriitos, no tienen derechos. Si, por tanto, el objetivo que prosiguen todas esas potencias es el acuerdo de no prestar ayuda alguna a ninguno de los bandos, tratase, en efecto, de la decisión voluntaria de las potencias democráticas de evitar que se preste ayuda perfectamente justa a un Gobierno amigo, legalmente constituido, en favor de la paz europea. Y esto constituye una gran rendición de las potencias occidentales. Significa dejar correr el riesgo de una nueva usurpación de la dictadura, que si continúa extendiéndose pueden convertirse en una creciente amenaza para la libertad en todas partes. Pero, sobre todo, significa una posible amenaza para los intereses vitales de Francia y de Inglaterra. Esta conducta abnegada sólo podría justificarse en la suposición de que el embargo sobre la ayuda a cada bando fuese completamente efectivo.

tivo, y también que fuese muy amplio. Pero tenemos aún vivo en la memoria el recuerdo de Abisinia y la experiencia del Comité de Sanciones de la Sociedad de Naciones para creer que se pueda mantener un bloqueo efectivo del territorio español."

Recuerda luego el discurso de sir Samuel Hoare, anunciando la decisión del Gobierno inglés de prohibir la exportación de 1924 clase de armas y material de guerra a España, y añade:

"Sin embargo, es evidente que nuestro interés, no menos que nuestro deber como potencia democrática, nos inclina del lado del Gobierno español."

Aún aquellos que se muestran más recelosos con respecto al carácter "rojo" de los que sostienen al Gobierno español, tienen que darse cuenta de que cuanto más pierdan la simpatía y el apoyo de otros países democráticos, más "rojas" han de ser las fuerzas antifascistas."

Pero tal vez la consideración que haya de pesar más en el ánimo del señor Baldwin y sus colegas sea la situación estratégica en el Mediterráneo occidental y la tradicional actitud que este país ha observado desde hace tiempo con respecto a las ambiciones de Alemania e Italia en esa región. No vemos nada hipócrita en una fuerte defensa de nuestros intereses cuando ellos coinciden con el deber y el buen sentido."

A menos que el Gobierno inglés demuestre sin demora que está preparado a actuar, junto con el francés y otros Gobiernos, en la defensa de los derechos internacionales de los Gobiernos elegidos democráticamente, el triunfo de la violencia de los rebeldes en España puede ser el preludio de las victorias de las dictaduras en todo el continente, al cual estamos nosotros indisolublemente unidos."

### Con el puño en alto

#### ¡Ha muerto García Lorca!

Cayó rendido a la muerte el poeta de Granada.

¡Ay! poeta tan querido  
¡cómo sañan en guinaldas  
las luces de tus romances,  
luces de nieve y de plata!  
¡Romances que tu ciudad  
recita llena de lágrimas!  
Cubierto por rosas rojas  
rosas de sangre cajada  
que abre en los pechos de luna  
el acero de las balas,  
cayó tendido a la muerte  
el poeta de Granada.

Andalucía, bella  
le llora desconsolada,  
sin sentir el hierro agudo  
que hay dormido en sus entrañas.  
Doncellas de nieve y luna,  
grandajinas, sevillanas,  
la flor morena y sabrosa  
del plantel de las gitanas  
—hijas del sol luminoso—  
lloran su vida truncada.

Andalucía la bella  
le llora desconsolada  
y en la noche platinoche  
de luceros arropada,  
por el poeta que ha muerto  
como una rosa tronchada  
sus bronces tristes y dulces  
ha sonado la Giralda.

¡Giralda de sol y de oro  
por el poeta adorada!

Las fuentes vierten sus chorros  
en el mármol de las tazas,  
desgranando con tristeza  
el collar de sus pliegues.

Todo un mundo de romance  
llora con pena callada.  
¡Todo un mundo de clamores  
enredado de guinaldas!  
¡Ay! poeta tan querido,  
¡no te olvidará Granada,  
la ciudad gitana y mora  
que en tus romances cantará!

ROGER DE FLOR  
(De "El Pueblo Manchego").

fascistas. Si al fin flota sobre España la bandera roja, serán las manos de Franco y de sus "alegres" Moros los que la habrán puesto allí.

Pero España no es todavía roja. Al contrario, la inclusión del señor Giral, el ex presidente del Consejo, es una prueba de que los grupos de izquierda y del Centro trabajan aún juntos por la libertad del pueblo español. El Frente Popular se mantiene, y ante la amenaza fascista, hombres que hace unas pocas semanas sostenían sus puntos de vista divergentes, se han agrupado para un fin común.

El "Manchester Guardian" comenta en estos términos la constitución del Gobierno de la República: "El nuevo Gabinete español dará más autoridad a la liberable tarea de defender y gobernar España. La ausencia de los socialistas, que tenían de hecho la mayoría parlamentaria, era una de las causas más serias de la debilidad del ministerio Giral. Con esta solución las fuerzas del Frente Popular adquirirán vigor y la lucha será conducida con energía fresca."

El periódico termina elogiendo las figuras de los nuevos ministros.

"El Times" bajo el título de "Un equipo bien preparado", dice: "Este Ministerio tiene sobre el dimittido la ventaja de una energía mayor y una responsabilidad más directa sobre los partidos del Frente Popular. Es de hecho una genuina representación de esta agrupación de partidos."

LOS MILICIANOS QUE LUCHAN EN EL FRENTE DE BATALLA;  
LOS QUE ASPIRAN A TENER UNA MADRINA DE GUERRA;  
DEBEN TENER EN CUENTA QUE ES PELIGROSO CONFIAR COSAS DE LA CAMPASA A UNA "DESCONOCIDA";  
LOS ESPÍAS ACECHAN Y ENTRE ELLOS HAY MUJERES.  
EVITAD NUEVAS TRAICIONES DEL ENEMIGO.

### Lo que dice un enviado de la Agencia Havas

Gibraltar.—Se encuentra en esta plaza el periodista inglés Mr. Robis.

El mencionado escritor, que representa a la Agencia Havas, ha manifestado que en el aeródromo de Sevilla prestan funciones de instructores pilotos alemanes.

Igualmente afirma que en el citado aeródromo había bastantes aparatos de fabricación italiana y alemana, de las marcas "Fokker" y "Marquetti".

### Mi viaje alrededor del mundo

#### EL MAHARAJATO DE JOHORE EN MALACA

Después de echar las cartas al correo y cambiar parte de nuestro dinero en dólares malayos en un Banco de Raffles Square, ocupando dos autos. Los dirigimos a Johore, Maharajato independiente, situado en el Estado que hay al Norte de la isla. Aunque bajo la tutela de Inglaterra, tiene este Estado su soberano, especie de rey de opereta, sus fronteras fuertemente protegidas por policías y soldados, su aduana y unos palacios de mármol con terrazas y balcones llenos de arabescos, pasajes que ocupan el Maharajah, sus hijos, sus favoritas y los altos dignatarios de esta corte de juguete.

En la colina más alta se halla la mezquita. Aunque rodeados de malayos y chinos, adoradores de Confucio, en Johore la religión oficial es la mahometana. Después de haber tenido el privilegio de admirar la mezquita de los Omayyades en Damasco, la más antigua del mundo con sus pavimentos de mármoles y jaspes y otras maderas preciosas, y las minaretes de Hassan y Mahomet Ali en el Cairo, con sus primorosas celosías, verdaderos encajes de piedra que se iluminan en filigrana de oro y plata, esta mezquita de Johore parece, por su sencillez y torres chatas, el palacio de un nuevo rico que ha querido hacer alardes de su dinero. Pero cuando hemos venido a Johore a admirar su mezquita, el panorama que se domina desde el altozano que está emplazada es algo fantástico. Las aguas del Golfo Pérsico se filtran por todas partes formando lagos que parecen espejos tendidos sobre la verdura, bahías solitarias y abruptas, todo empujado de una vegetación exuberante.

Estamos en el paraíso del Tro-

pico. Quiero ser todo ojos para no perder detalle de las maravillosas vistas en el camino de Johore a Singapore. Los cauchales se suceden sin interrupción, grandes fábricas donde medio se elabora este rico producto antes de repartirlo por todo el mundo, casas de paja sobre cuatro puntales, para proteger a sus moradores durante la noche de serpientes y otros animales dañinos de la jungla que nos envuelve. De cuando en cuando pasamos ante una casa europea, verdadero palacio con pórticos, terrazas y grandes galerías abiertas para soportar mejor este calor asfixiante; en ellas viven los altos empleados ingleses que dirigen los trabajos de las plantaciones. Por la carretera ancha y bien asfaltada rozamos con grupos de japonesitas con sus kimonos de alegre colorido y sombrillas de papel, chinas de larga trenza con trajes de pantalón y chaqueta de seda negra y que parecen barnizadas de laca, malayos con largas melenas tremolando al aire y corriendo en bicicleta; hasta un grupo que divide entre unos platonales en traje de Adán y tan morenos que dudé un momento si serían hombres o monos.

De regreso de Johore, ya caída la tarde, recorremos la ciudad en automóvil. Es hermoso Singapore; calles anchisimas, casas que parecen palacios con arcos y soportales e inmensos jardines que se suceden sin interrupción hasta confundirse con la selva próxima; no se sabe cuándo termina la ciudad y empiezan los cauchales. Puede confundirse Inglaterra de haber creado esta maravilla en pleno trópico, cuando tan de cerca las ciudades chinas tienen ese sello característico de suciedad. Singapore es un emporio de riqueza y en sus lujosas tiendas, la mayoría regentadas por indosta-

### ¡OTRO HEROE!

#### Juan Marco Martín

En la avanzada de los que luchan contra la opresión y por la libertad, a cuya línea de combate le llevó desde el primer momento su exaltada y firme convicción antifascista, destacando por su ardoroso arrojo, ha caído muerto por las balas enemigas, Juanito Marco Martín, hijo del que fue nuestro paisano doctor Marco Cheza.

El infortunado Juanito, estudiante inteligente, corazón de oro y temperamento de bronce, se enroló en las milicias antifascistas en cuya vanguardia, este joven miliciano, puso de manifiesto bien pronto sus arreos luchadores, realizando proezas que le dieron excepcional realce hasta el punto de conquistar el grado de teniente.



**"El estómago es el manantial de alegría de la vida"**

Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de **DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Sangre generosa y fértil que acaba de regar la tierra aragonesa en ofrenda de un aborrecido victorioso iluminado por la tea de las libertades patrias.

Juventud que se trunca en flor, bañada con el rojo caliente de una sangre vertida por una causa noble. No será vana la preciosa ofrenda.

Ante el héroe muerto, nosotros, más que inclinarnos, nos erguimos respetuosos y ante el dolor de una madre que llora, hondamente emocionada, la acompañamos en su aflicción.

Es un sacrificio más que exige la patria, la República y la humanidad toda, en holocausto a la reivindicación de los esclavos, de los que sufren, de los que sienten hambre y sed de justicia.

**NURIA, NURIA**

Cual madre, cual familia, cual pueblo chico o grande no sabe que la leche NURIA es la mejor?

**NURIA (Productos Lácteos S. A.)**

A los suscriptores de la capital
Habiéndose introducido algunas modificaciones en el reparto de HERALDO DE CASTELLON, se advierte a los camaradas que a causa de ello no reciban el periódico, avisen inmediatamente a estas oficinas, Escultor Viciano, 14 o al teléfono 1533

CASTELLON AL DIA

Hoy ha salido para Madrid el alcalde de Villarreal camarada Cabrera, acompañado de varios camaradas de la Gestora y del Comité de defensa, con un cargamento de viveres para el frente de Somosierra.
Esta semana ya realizó otro viaje con idéntico objeto, regresando muy bien impresionado.
Le deseamos al camarada Cabrera feliz viaje, así como a sus acompañantes.

Por la Dirección general de Administración local se ha acordado el expediente de jubilación del Inspector municipal veterinario del Ayuntamiento de Forcall don Juan Alegre Palomo, con arreglo al siguiente prorrateo del sueldo anual de 2.736 pesetas.
Ayuntamiento de Villarroya de los Pinares abonará mensualmente 871 pesetas; el de Tronchón, 170; el de Villosos, 549; el de Morella 1261; el de Todellella, 1592; el de Cintores, 4023; el de Ortells, 1346; el de Palanques, 253 y el de Forcall, 7570; siendo esta última la que recaudará de las anteriores las cantidades que les corresponda satisfacer.

El cabo del cuerpo de Seguridad con destino en Castellón, don Celestino Gimeno Laborda, ha sido ascendido a Sargento, en recompensa de las heridas recibidas durante el presente movimiento revolucionario.

Por orden gubernativa y procedente de la prisión provincial ha ingresado en el Hospital provincial el presunto demente Secundino Lorenzo Carreras de 31 años, natural de Lavaderas (Pontevedra).

Por orden gubernativa han ingresado en la Casa provincial de Beneficencia los menores Antonio y Francisco Marmaneu Vidal, recogidos en la vía pública abandonados.

Por el ministerio de Comunicaciones han sido declarados cesantes:
Cartero-peaton de Araya, Manuel Sabarot Forés; Cartero de Canales, Faustino Pradas Orero; Cartero de Cirat, Julio Barberán Zarzoso; Cartero - peaton de Saçañet, Tomás Romero Pradas; Cartero de Sot de Ferrer, Ramón Edo Bon; y cartero de Useras, Hipólito Aicart Tomás.

Por la sección administrativa de primera enseñanza de esta provincia se anuncia las vacantes de turnos de traslado forzoso, reingreso por excedencia voluntaria y consortes Artana, unitaria de niños, vacante desde el día 20 de Julio por jubilación del propietario y Santa Bárbara (Burrana) unitaria de niñas; vacante desde el día del expresado mes, por traslado de la propietaria.

Para los niños.
Para adultos.
Para los ancianos.
ES EL MEJOR LAXANTE.
ES EL MEJOR PURGANTE.
El más agradable.
El más cómodo.
El más económico.

LAS "TABLETAS CASTELLO".
30 dosis DOS pesetas.
De venta: En las principales Farmacias.

EL MEDIO MAS SEGURO para preservarse contra la fiebre tifóidea es la VACUNACION ANTITIFÓIDICA PARATÍFICA.

Hay dos vías de vacunación, la subcutánea y la oral.
En casos de epidemia hay que usar la vía subcutánea por ser la que con el tiempo ha dado más pruebas favorables a la defensa del individuo frente a los bacilos tifóicos, sin querer negar con esto ventajas a la vacunación por vía oral.

Hemos recibido la revista "Castellón automovilista" correspondiente al mes en curso.
El sumario es interesantísimo figurando en artículo de fondo una Crónica de los Estados Unidos referente a la producción automovilística; una biografía de Imperio Argentina; un estudio de los motores de aceite pesado; un verso titulado "Corazón" de Manuel de Góngora; Tarjeta postal, por Rafael; Gaceta noticiaria, por Bala Roja; Distribuidores con Ruptor Doble, por F. M. Heldt; un artículo sobre aviación hablan do del Hospital aéreo; la aviación segura en invierno y provisión para cinco horas; avisos de Secretaría y en plana central dos fotografías, una de la célebre obra maestra de la ingeniería norteamericana la presa y pantano de "Boulder" reproduciendo un aspecto hermosísimo del gran cañón del Colorado y una vista parcial de Castellón de la Plana.

GOBIERNO CIVIL

VISITA AL NUEVO GOBERNADOR
Esta mañana hemos visitado, como de costumbre, el Gobierno civil, en busca de noticias, habiendo donos recibido el nuevo Gobernador don José Romero García, quien desempeña el cargo en funciones de interinidad por ausencia del señor Bonet Bonell.

El nuevo Gobernador nos ha dicho que la tranquilidad en toda la provincia es completa.

VISITAS
Visitas que han desfilado durante el día de hoy en el Gobierno civil:
José Cardona, de Rosell; comisión de Benicasim, Concepción Beltrán, de Villarreal; comisión del partido Socialista de Villarreal; comisión de Informes del Partido Socialista; representante de la Tabacalera; viuda de Veiasco.

DONATIVOS
Cantidades que se han recibido hoy en el Gobierno civil para las Milicias Antifascistas:
Suma anterior, 26.008'62.
Casa Placidio Gómez, (un día de haber del personal), 103'50.
Rosario Diago, de Albella, del Comité Popular de Montanejos, 473'00.
Total, 26.585'12 pesetas.

CIRCULARES
El "Boletín Oficial" de hoy publica las siguientes circulares:
Debidamente autorizado, me ausento de la provincia, quedando encargado interinamente del mando de la misma, don José Romero García.

Lo que se hace público para general conocimiento.
Castellón, 12 de Septiembre de 1936.—El Gobernador civil, Juan Bonet Bonell.

Por ausencia del Gobernador propietario y debidamente autorizado por la Superioridad, me hago cargo del mando interino de la provincia, enviando desde este periódico oficial un fraternal saludo a todos sus habitantes.

Castellón 12 de Septiembre de 1936.—El Gobernador intrino, José Romero García.

ABASTECIMIENTOS—CIRCULAR
Refiriéndose a las Circulares de 3 de Agosto ("Boletín Oficial" del 4) y de 4 del mismo ("Boletín oficial" del 6), ordenando el envío periódico de datos de abastecimientos, los recuerdo a los Ayuntamientos la imprescindible necesidad de este servicio, que debe ser la base del aprovisionamiento a realizar por el Gobierno de la República.

Al objeto de simplificar el servicio, sin que pierda su eficacia dispongo que en lo sucesivo las declaraciones solo las deben prestar los "productores", sin excepción alguna y los "almacenistas al por mayor" de los siguientes productos agrícolas: Trigo, arroz, lentejas, garbanzos, garbanzos, judías, patatas, cebollas, ajos, vino, aceite, embutidos de todas clases, ganado de carne (vacuno, lanar, cabrio y cerda), frutas de todas clases (frescas y secas), uva, consumo directo, centeno, cebada, avena, maíz, habas, alfalfa seca, salvados, algarroba (garrofa), algarroba (pesolina).

LOS PRODUCTORES SIN EXCEPCION Y LOS ALMACENISTAS AL POR MAYOR de los productos indicados, están obligados a remitir por duplicado, los de la Capital, directamente a la Delegación de Agricultura del Comité Ejecutivo del Frente Popular, y los de los restantes pueblos de la provincia, a la Alcaldía respectiva.

Relación jurada de las existencias de dichos productos, todos los "lunes" de cada semana.
LOS ALCALDES, están obligados:
1.º A recoger y clasificar las relaciones juradas presentadas por los productores y almacenistas de la localidad.
2.º A enviar un ejemplar de cada una de las declaraciones juradas, recibidas el lunes, "no más tarde el miércoles de cada semana", al citado Comité Ejecutivo del Frente Popular.

Castellón 9 de Septiembre de 1936.—El Gobernador civil, JUAN BONET BONELL.

AYUNTAMIENTO

EL TEATRO PRINCIPAL SE LLAMARA TEATRO MUNICIPAL
Incautado por el Comité del Frente Popular el teatro Principal para convertirlo en teatro del Pueblo, el Ayuntamiento en la última sesión acordó municipalizarlo con lo que queda convertido en Teatro Municipal.

Eso nos ha dicho esta mañana el alcalde don Manuel Aragonés, agregando que el próximo lunes darán comienzo a la nueva rotulación de calles.

Por cierto que de las placas de los distritos han sido quitados los nombres religiosos por orden del alcalde.

NO VERTER AGUAS SUCIAS A LA CALLE
El alcalde ha dado severas órdenes al cabo de los peones de la limpieza pública para que denuncien sin contemplaciones a todos aquellos que tiren aguas sucias a la calle con el pretexto de regar sus calzadas. Serán denunciados y multados.

INCAUTACION DE LOS SINDICATOS DE POLICIA RURAL Y DE RIEGOS
Cumpliendo recientes acuerdos de la Comisión Gestora, ayer el Ayuntamiento procedió a la incautación de los Sindicatos de Policía Rural y de Riegos con lo que quedarán municipalizados dichos servicios.

MUNICIPALIZACION DE LOS SERVICIOS BENEFICOS
Por último nos dijo el señor Aragonés que han quedado municipalizados todos los servicios de Beneficencia.

Sindicato Médico. U. G. T.-Castellón

Habiéndose distribuido entre todos los compañeros médicos de la provincia los adecuados impresos para solicitar el ingreso en este Sindicato, se encarece a cuantos deseen pertenecer al mismo, que, con la mayor urgencia cumplimenten el expresado impreso y lo remitan a esta Secretaría (calle González Chermá, 132, Castellón, domicilio del Sindicato).

Si por causas, desde luego ajenas a esta Secretaría, algún compañero no hubiese recibido el referido impreso, sírvase advertirlo y se le facilitará seguidamente.
Castellón 12 septiembre 1936.
El Secretario,
JUAN Bta. FLORS.

Estafeta del Frente Popular

DONATIVOS
Recibidos para las Milicias Antifascistas en la Delegación de Gobernación del Frente Popular:
XX, 2 pesetas.
José Chillida Bellido, 2.
Emilia Marcos, 2.
Eusebia Garnica, 5.
Julio Salvador, 0'50.
Vicente Ortells, 1.
Salvador Peláez, 50.
Sindicato Patronos Vaqueros, 500.
María López, 1.
Castellón 12 Septiembre 1936.

NOTA
En el día de hoy se ha recibido en este Comité Ejecutivo el siguiente telegrama que por su importancia juzgamos debe darse publicidad:
"Alcañiz para Castellón — Comisario General a Presidente Comité Ejecutivo.—DESEO INTERCAMBIO COMESTIBLES Y ROPAS CON TRIGO. COMARCA RECIENTEMENTE OCUPADA. ES URGENTE POR TENER QUE ALIMENTAR A CENTENARES

DE FAMILIAS QUE HUYENDO DE LA BARBARIE FASCISTA SE REPLIEGAN A NUESTRO FRENTE. AGRADECERE HAGAI PROPAGANDA EN ESTE SENTIDO. — SALUDOS."
Con mucho gusto procuraremos complacer por todos los medios a nuestro alcance este deseo y hemos de procurar todos los salomate las organizaciones del Frente Popular sino también todas las personas afectas y simpatizantes con nuestra causa como las que en su pecho anidan sentimientos humanitarios y caritativos, procurar por todos los medios aliviar la tragedia de estas desgraciadas familias que huyen de la barbarie y criminales instintos de las hordas fascistas, buscan amparo en nuestras filas, donde sin indagar idearios políticos ni someterlos a coacciones vergonzosas, nuestras valerosas Milicias y fuerzas leales, abren sus brazos y mirando solamente que son hermanos les facilitan asistencia y alimentos que a veces son a costa de reducirse sus propias raciones.

La Historia registrará muchos actos de abnegación de estos anónimos héroes que siendo leones para la defensa de sus ideales y la libertad del pueblo, tienen un corazón capaz de vibrar ante la desgracia y sentir los más altos sentimientos de caridad y piedad, que desconocen en absoluto los criminales facciosos, a pesar de que siempre tanto ellos han blasonado.

EL COMITE.

Libros y Revistas

"YANTAR"
Hemos recibido el número correspondiente al mes de Septiembre en curso, de la interesantísima revista de arte culinario que con tanto aplauso y aceptación se edita en Valencia, titulada "Yantar".

Tanto nuestros lectores como el público de Castellón ya conocen la importancia de esta revista, tan útil en todos los hogares, pues el número del pasado Agosto fué dedicado a nuestra capital, alcanzando un éxito ruidoso.

El presente número es otro acierto de su director, nuestro querido compañero en la prensa, José M.ª Juan García, que pone todo su talento y todo su entusiasmo en ella para conseguir remontarla al lugar que por su utilidad le corresponde, lo cual está logrando plenamente.

El texto de "Yantar" es, como siempre, variadísimo e interesantísimo, figurando en primer término una entrevista con los conocidos artistas Paco Pierrá, Amparito Martí y Aurelia Tomás sobre sus gustos y preferencias en las comidas. En sus páginas se encuentran multitud de recetas y fórmulas para condimentar sencillos platos que pueden elaborarse en las casas particulares.

Tiene, además, páginas literarias de alto valor, por lo que no dudamos será acogida con todo agrado aun por los más exigentes.

Su precio es de 50 céntimos, pudiéndose adquirir en los quioscos de las Cuatro Esquinas y Plaza de Castelar.

Los beneficios en pro de las milicias antifascistas

Como es lógico, estamos en plena efervescencia de beneficios en pro de las milicias antifascistas al objeto de recaudar el mayor número posible de cantidades.

Esta noche a las nueve en la plaza de Toros habrá función de canto flamenco, cuyo programa no puede ser más interesante y dada la afición que existe en nuestra ciudad, no dudamos que se verá llena la plaza de Toros.

Mañana por la tarde habrá dos festivales, uno en el Club Náutico donde nuestros tritones harán una exhibición y otros diversas pruebas que de seguro serán del gusto del público. Todo ello culminará en el partido de water polo que se jugará al final.

Para este festival hay muchas entradas vendidas, pues hay que tener en cuenta que hasta el pacífico pescador de caña ha de pasar por el helado pagando.

En la Plaza de Toros la Cultural Deportiva también ha confeccionado un interesante programa donde los atletas antifascistas harán una demostración de sus condiciones físicas en diferentes actos deportivos.

También al final se jugará un partido de Basket-Ball muy reñido. Finalmente, a las 6'30 de la tarde, en el Teatro Principal veremos "Katusca", interpretada por inteligentes aficionados de nuestra ciudad.

A juzgar por los ensayos que hemos presenciado, la celebrada zarzuela tendrá una excelente interpretación que dejará grata memoria en las efemérides teatrales castellanenses.

No debe pues regatear su óbolo todo castellanense enemigo de los fascistas, ya que tiene cuatro espectáculos para elegir y reincidir.

Asociación de comisionistas, representantes y viajantes del comercio y de la industria de Castellón y su provincia U. G. T.

La Delegación de Hacienda de esta provincia, en oficio fecha 11 del actual, dice a esta Asociación lo siguiente:
"Visto su oficio fecha 8 del actual, solicitando moratoria en el pago de la Contribución Industrial correspondiente al tercer trimestre del ejercicio en curso, para algunos afiliados a esa Asociación; esta Delegación ha acordado conceder la moratoria solicitada hasta el día 30 del actual, limitándose la misma solamente a aquellos individuos que perteneciendo a la Asociación peticionaria se encuentren en la imposibilidad de satisfacer dicha contribución, todo ello debidamente controlado por la Dirección de la citada entidad. — Lo que traslado a V. Para su conocimiento y el de esa Asociación de su Presidencia."

Castellón 11 Septiembre 1936. EL COMITE.

Estadística de accidentes del trabajo JULIO DE 1936

En el mes de Julio último, fueron comunicados a la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo, 130 siniestros, de los cuales corresponden a casos de muerte 56 y 74 a incapacidades permanentes.

Desde el punto de vista de la entidad aseguradora, de los 130 patrones responsables, 20 estaban asegurados en la Caja Nacional, 52 en Compañías de Seguros, 82 en Mutualidades y 6 no estaban asegurados.

En el mismo período han sido resultados 152 expedientes distribuidos como sigue: 66 de muerte, 47 de incapacidad permanente parcial, 33 de incapacidad permanente total, 6 de incapacidad permanente absoluta.

Los promedios de coste desde 1.º de Abril de 1933 son: pesetas 14.981.75, en los casos de muerte; 11.216.45 pesetas en los de incapacidad permanente parcial; pesetas; 17.376.21 en incapacidad permanente total y 24.386.08 pesetas en incapacidad permanente absoluta.

El número de nuevos pensionistas, es de 196. Durante el mismo mes, el mayor coste de renta de incapacidad ha sido de 36.751.27 pesetas y el menor de 3.488.84 pesetas. Entre los costes de renta correspondientes a casos de muerte, el mayor ha sido de 37.426.31 pesetas y el menor de 1.409.83 pesetas.

MANIFIESTO

de los Comités Central y Provincial Antifascistas de Carabineros de Valencia y Castellón.
CAMARADAS: La tragedia que llena de lágrimas y sangre nuestra nación, desencadenada por unos generales traidores, de alma ruin, secundados por toda la escoria de la sociedad española, hace que todo lo sano se cobije bajo una misma bandera para defender el Lema Cumbre del momento:
"No pasarán." — "No pasarán."

Y el Instituto de CARABINEROS, de recia historia Republicana, se presta a figurar en primera fila, pues siempre fué su mayor honra luchar por la LIBERTAD del PUEBLO.

Para ello, las Agrupaciones de Carabineros de Valencia y Castellón no han perdido un momento y se han entregado de lleno a la

Rogamos a los Comités del Frente Popular de la provincia: que envíen paquetes de HERALDO DE CASTELLON, procuren repartirlos entre afiliados y simpatizantes y formulen listas de suscriptores, que deberán remitir a esta Administración

formación de los Comités Antifascistas de Carabineros con el fin de que nuestro CUERPO quede libre de traidores, oprobio de la Institución.

Para conseguirlo, este grupo de camaradas, arrojando toda clase de responsabilidades, han tomado sobre sí la carga de esta labor y su único ideal es llevarla a fin con éxito, pues esa labor tiene, además, por principal objetivo la regeneración del Instituto que desde este momento marcha unido, fundido al PUEBLO, Autoridad Suprema de la Nación.

No quieren los elementos que integran estos Comités, que vosotros, nuestros camaradas, penséis que al emprender tan hermosa labor, lo hacemos por vanidad o miedo. Sería la más grave ofensa que pudiéramos arrojar sobre nuestros corazones heridos de amor al PUEBLO y a la INSTITUCION.

No. Es que nosotros, percatados de la honda transformación social que en ESPAÑA se está operando, nos hemos unido a la corriente renovadora del Pueblo y queremos marchar al unisono de su luminoso despertar, creando un nuevo CUERPO DE CARABINEROS que se asiente sobre bases de equidad y de justicia. Y esta es nuestra misión. Para ello necesitamos de vuestros concursos, pues es obra de todos y esperamos que no regateéis vuestra colaboración y vuestra confianza, sin lo cual no podremos llevar a cabo esta obra grandiosa, ni tan siquiera emprenderla; por eso os rogamos un margen de espera, un margen de paciencia, para dejar que de una manera firme, vayan marcándose los jalones sobre los cuales se ha de encuadrar la nueva estructura del INSTITUTO.

Una de sus bases principales es la creación de la propia responsabilidad, es decir, el concepto de que todos somos, individualmente, responsables de la disciplina social.

Disciplina, no en el sentido que se le daba en el tinglado que acaba de DERRUMBARSE, sino disciplina consciente basada en la comprensión del bien común, disciplina impuesta por nuestra personalidad como consecuencia del raciocinio. No impuesta por la coacción o el temor ni mucho menos por el PRETORIANISMO que estamos aplastando, sino disciplina impuesta por nuestro YO y por la comprensión de nuestros DEBERES.

Así, pues, significamos que estos senderos de justicia y de la razón han de ser las RUTAS que hemos de seguir para la consecución del bien común.

Fácil es de comprender que esto es obra magna y que no se improvisa; por ello es necesario que

no se impacienten, y nos comoda como ya hemos dicho, un margen de tiempo y de confianza hasta que una vez encauzada la marcha por el rumbo preciso pueda llegar al Puerto Ideal.

Nosotros nos encontramos con este puesto llevados de nuestro idealismo, de la confianza que nos concedieron los camaradas. Todos obligados por la urgencia del momento; así que no hay que detenerse a meditar y ya se dete al porvenir empezar a actuar como lo hemos hecho, por esos momentos de ello. Y se las luras de su labor.

PRIMERO. — Destrucción de toda hierba fascista en nuestras filas.
SEGUNDO. — Creación de nuevo CUERPO sobre bases de justicia, equidad y de humanidad.
TERCERO. — Fusión del Instituto al PUEBLO para su fortalecimiento y engrandecimiento.

Cuando comprendamos que hemos entrado en la senda cierta sólida de estos caminos seremos los primeros que pidamos el rolvo en esta gloriosa misión que que compañeros más competentes que nosotros lleven hasta el fin esta gesta ideológica. Mientras aquí estaremos arrojando obstáculos y venciendo obstáculos, el alma llena de fe en nuestro ideal hasta que os podamos entregar una INSTITUCION humana y más perfecta.

AYUDADNOS Y VENCEREMOS.

VIVA LA REPUBLICA!
VIVA EL PUEBLO!
VIVA LA LIBERTAD!

COMITE CENTRAL - VALENCIA
Enrique Jurado. — Juan Barón. — Miguel Gutiérrez. — Rafael García Medina. — Francisco Montón Iñigo. — Pedro López Monoya. — Juan Ruiz Jaurega.
COMITE PROVINCIAL - CASTELLON
Manuel Guerrero Rebollo, Presidente. — Manuel Ballester Moladrón, Vicepresidente. — Alberto Galmés Pascual, Delegado de laice. — Vicente Orfola Llorca, Secretario. — José Femenia Miralles, Vocal. — Lucas García de los Vócal. — Amadeo Gil Gentes, Vocal.

Castellón 12 Septiembre 1936

Se advierte a todos los suscriptores y corresponsales que no hayan remitido a esta Administración las liquidaciones, que lo hagan dentro del mes en curso, pues de lo contrario se considerarán baja el el periódico.

Advertisement for SAIZ DE CARLOS ELIXIR ESTOMACAL. Features a bottle illustration and text: 'en verano... aumentan considerablemente las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS, por el abuso de frutas, verdes o pasadas, por el abuso de leche y otros alimentos que se descomponen fácilmente a causa del calor, y muy principalmente por las BEBIDAS FRIAS, que tanto se consumen. El Elixir Sáiz de Carlos produce efectos maravillosos en todos estos casos, siendo ofensivo su uso en adultos y en niños en todas sus edades.' Includes a calendar graphic for June 21 (Martes) and September 23 (Viernes).

Advertisement for Akademos Colegio de 1.º y 2.º enseñanza dirigido por D. ANSELMO COLOMA VERDU. Text: 'Apertura de clases para la 1.ª enseñanza (niños y niñas) el 16 del actual. Apertura de curso para los de 2.ª el 1.º de octubre próximo. Horas de matrícula: De 9 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde en dicha Academia, calle Caballeros, 2 bajo'.

# Nuestra artillería bombardea sin cesar el Alcázar de Toledo. - Nuevo parlamento con los sublevados.-El traidor Franco pide armas al Brasil sin resultado.-Se inicia el ataque a Teruel con un intenso cañoneo.-Si- que el movimiento revolucionario en Portugal

## Ayer los rebeldes del Alcázar de Toledo volvieron a parlamentar con los leales

**EL ESTADO DEL ALCAZAR DE TOLEDO. CONTINUA SU TOTAL DESTRUCCION POR EL CAÑONEO DE LOS REPUBLICANOS LEALES. LA RESPONSABILIDAD DE LOS FACCIOSOS. LAS ESPOSAS DE LOS REBELDES SON RESPETADAS Y ATENDIDAS**

Un cronista que ha estado en Toledo dice que el Alcázar es un montón de ruinas.

Los obuses republicanos han atravesado sus ventanas y balcones. Ha desaparecido el valor artístico, que subsistió el mismo día que los facciosos se refugiaron en los salones del Alcázar. La historia futura y el sentido humano de civilización pedrán estrecha cuenta a los facciosos por no haber salvado de la muerte a mujeres y niños, que gimen consternados e indefensos.

No cesan de actuar los cañones del 155, que envían proyectiles al Alcázar y rechinan la pútrida cuando se derrumba una parte del edificio.

Toda la fachada que daba a la plaza de Zocodovero, está destruída. No obstante, desde los balcones del piso principal y desde las ventanas de los sótanos, los rebeldes hostilizan, aunque sin consecuencias.

Nuestros milicianos vigilan, sin disparar.

La población se ha acostumbrado a los estampidos y durante el cañoneo se vio en algunos momentos cómo en una plaza unas niñas jugaban al corro cantando el "Mamburrú se fue a la guerra".

Se han agotado todos los medios para que los facciosos se rindan.

La situación de los rebeldes del Alcázar es más crítica cada hora. El cerco es más estrecho, y la acción contra los facciosos se intensifica.

Se tienen noticias de que solo se mantienen en actitud energética algunos jefes, que calculan que, dada su responsabilidad, la sanción será gravísima, y por eso resisten.

Se tiene el convencimiento de que los rebeldes saben que no pueden esperar otro auxilio que el que se ha intentado prestarles ya mediante aprovisionamiento por aviones. Como ya se dijo, se ha intentado una vez, pero sin éxito, ya que las provisiones arrojadas por un aparato faccioso fueron recogidas fuera del Alcázar por los elementos leales.

El coronel Moscardó, que tenía por la suerte de su esposa, ha podido saber que ésta no ha sufrido ninguna clase de molestia.

Esta conducta de los leales le ha afectado mucho.

Las esposas de otros oficiales refugiados también en el Alcázar han sido sacadas de Toledo a petición suya y trasladadas por elementos de las Milicias a puntos que ellas han indicado.

Todas las noticias indican que muchos de los refugiados se han mostrado partidarios de pactar la rendición, pero sus deseos han sido ahogados.

De todas formas, este episodio toca a su fin.

Un dirigente socialista que está en Toledo ha manifestado que atendiendo los ruegos de los facciosos hechos al comandante Rojo, el Gobierno accedió a que penetrara en el Alcázar un sacerdote.

Este permaneció allí desde las nueve de la mañana hasta las doce.

Dicho sacerdote que salió deprimidísimo, ha dicho que el interior del Alcázar ofrece triste aspecto, el más triste que la imaginación humana se pueda forjar.

Se perciben malos olores, se ven caras cadavéricas, hombres tendidos en el suelo, destallecidos y gran falta de aseo.

Ha añadido que dijo misa, confesó a muchos y bautizó a dos niños.

Cumpliendo el encargo confiado por el Gobierno, encareció a los sublevados que dejaran salir a las mujeres, niños y ancianos, así como a los que tienen secuestrados como rehenes.

El coronel Moscardó contestó que él, por su parte, se oponía a esta pretensión y que preferían morir todos allí encerrados; pero que para decidir podía celebrarse anoche una reunión de los sitiados.

Se conocen detalles de la infernal jornada de ayer en Toledo.

A las nueve de la mañana el teniente coronel Bardele y otro jefe acompañaron hasta la puerta de los carros al sacerdote doctor Camarasa, ex magistral de la Catedral de Madrid, que vestía de paisano.

El sacerdote cruzó uno de los patios de la Academia. Al cruzar frente a los sitiados sonrió y cerró el puño.

El doctor Camarasa penetró en el Alcázar llevando en la mano izquierda un crucifijo.

A eso de las diez de la mañana el miliciano Federico Hernández, sin armas penetró también en el patio del Alcázar, y seguidamente se le unieron, también desarmados, Manuel López, alférez de la compañía "Teniente Castilla"; Ángel Casas y algún otro, todos de las Juventudes Marxistas, menos Hernández, que pertenece a la C. N. T.

Al ver a los milicianos en el patio surgieron en las ventanas del Alcázar numerosos rebeldes pidiendo cigarrillos con voz angustiada.

Dijeron que no se atrevían a bajar por temor a que les dispararan.

Contestaron los milicianos que ellos no llevaban armas.

Entonces uno de los rebeldes se arriesgó y descendió al patio. Era un hombre grueso cubierto con harapos. La única pieza de su indumentaria era el corraje de guardia civil.

Detrás bajaron otros con un aspecto deplorabile.

A todos ellos los milicianos les entregaron cigarrillos y seguidamente se estableció un diálogo.

Un brigada rebelde de la guardia civil dijo a Hernández que todos querían escapar.

Cuando se hallaban en esta conversación se agregó al grupo el capitán Vela, que llevaba una medalla con los colores monárquicos.

Entonces los milicianos pronunciaron una alocución excitándoles a todos a rendirse.

No se os hará nada—les dijeron—y salvaréis a seres inocentes amenazados.

El capitán Vela, hablando con un miliciano, dijo:

—A ver cuándo acabáis de una vez.

El miliciano le contestó que debían rendirse, y en otro caso no retener engañados a mujeres y niños.

Cuando llegaba a este punto la entrevista se oyó un disparo hecho desde el Alcázar.

Desde una ventana un jefe faccioso ordenó violentamente a los que se hallaban en el patio que se reintegraran al edificio.

Un grupo de soldados hizo señas a los milicianos indicándoles que están incomunicados.

Todavía antes de retirarse, los milicianos explicaron a los guardias cuál es la situación en Madrid y en España.

Uno de los guardias contestó:

—A nosotros nos dicen que asesináis a mujeres indefensas.

—No asesinamos a nadie. Nuestra justicia se hace por medio de los Tribunales Populares y solamente contra los traidores. Rebelaos contra vuestros jefes y venid con nosotros.

## Mediante altavoces se comunica a los rebeldes su verdadera situación

**UN TRIMOTOR REBELDE DE RIBADADA**

Uno de los jefes del sector de Guadarrama ha manifestado que mediante la valiosa intervención del cuerpo de Telégrafos se han instalado altavoces, por los que se hace saber al enemigo cuál es su verdadera situación.

Después de leerles los extractos de prensa, algunos milicianos les hablan en nombre de la República y del Gobierno.

Esto ha rebajado mucho la moral del enemigo, oyéndose disputas entre ellos.

Han aumentado las desertiones.

Agrega que la aviación enemiga intentó cortar la vía férrea de El Escorial para impedir la comunicación con la columna Mangada, acampada en Navalperal.

Ayer, al regresar los aviones rebeldes sin conseguir este objetivo, intentaron destruir el hospital de sangre enclavado en el ex convento del Sagrado Corazón.

Cuando se retiraban los aparatos hacia Guadarrama sufrieron un encuentro con un avión leal que derribó a uno de los trimotores enemigos, que cayó incendiado.

El otro trimotor emprendió la huida.

## Castilla la Vieja UN EJEMPLO A IMITAR

Santander. — El Comité de Guerra ha acordado la construcción de una gran avenida hasta el Sardinero, bordeando la costa.

En estos trabajos serán empleados los elementos detenidos en las dos prisiones de Santander con motivo del movimiento fascista.

## UNA ACCION BRILLANTE DE NUESTRAS FUERZAS EN MATAPORQUERA

Santander. — En las primeras horas de la mañana, la columna que opera en este frente rechazó, después de un combate que duró varias horas, un avance arrollador que intentaban los facciosos en todo un frente de veinte kilómetros.

El ataque se produjo de modo simultáneo en toda la línea de posiciones de Mataporquera. Apoyados por intenso fuego de artillería, morteros y ametralladoras, avanzaron varios centenares de facciosos y una compañía de Regulares; éstos últimos venían disparando a pecho descubierto, sin duda con intención de atemorizar y provocar el pánico en nuestras filas. No contaban con el arrojo incontenible de las bravas Milicias, que al mando del guardia de Reinos, Manuel Pino, fueron un valladar humano que contuvo fuerzas superiores en número y mejor armadas; convencidas de la inutilidad de su intento, fueron replégandose hacia Canduelo, primero, y a Quintanilla y Cuesta de Cabria, después, dejando en el campo varios muertos y heridos.

En aquellos momentos se estaba desarrollando la fase más aguda del ataque faccioso.

Durante la noche, en los espesos bosques que rodean las posiciones, y valiéndose del artero procedimiento de fingirse amigos, se aproximaron al campamento más avanzado, exigiendo la entrega de las armas para que las examinara un capitán que decía llegado con ellos y les esperaba a poca distancia. Orden tan extraño infundió la sospecha de la falsedad, entablándose una breve lucha cuerpo a cuerpo, que terminó con la retirada de los nuestros, rodeados por todos lados y sin tiempo de poder disparar sus armas. A las siete de la mañana, y con tan inicuo engaño (esta vez llevaban desplegada una bandera de la F. A. I.), coparon la posición de Cintos Colorados, que hubo de ser abandonada.

Durante el mediodía, el jefe de la fuerza planeó la reconquista de las dos posiciones copadas. A las tres comenzaron las Milicias a tomar posiciones, apoyadas por la aviación leal.

La acometividad de nuestras fuerzas, descosas de recuperar las posiciones de las que con tanto engaño como poco valor se les desposeyó, resultaba incontestable.

La artillería facciosa trató de cortar el avance y enviar refuerzos, que no llegaron; era demasiado tarde. Las Milicias leales escala-

ban al paso de ataque el monte, y en un gesto de heroicidad magnífica llegaron a los parapetos y desalojaron en lucha cuerpo a cuerpo, a sus defensores facciosos, que abandonaron el monte por la vertiente opuesta, con numerosas bajas. Tal acción costó a los rebeldes quince muertos y numerosos heridos. Nuestras fuerzas sólo tuvieron que lamentar siete heridos.

## El ministro de Marina y Aire, restablecido

Indalecio Prieto acudió ayer mañana a su departamento, trabajando en su despacho largo tiempo.

Se encuentra completamente restablecido de su dolencia.

## El general Riquelme declara quién ha sido su ayudante desde 1935

El general Riquelme ha enviado una carta a la prensa en la que desmiente que el comandante Miguel Fidalgo, en cuyo domicilio fué practicado hace días un registro, fuese ayudante suyo.

Añade que el único ayudante que ha tenido desde Febrero de 1935 ha sido el teniente coronel Francisco Rosal, que actualmente manda la columna de la C. N. T. que opera en Talavera.

## La vista causa contra el Alcazar Alonso

Se ha venido diciendo que seguramente ayer u hoy se celebraría el juicio contra Salazar Alonso.

Falta el trámite de calificación, que se ha retrasado a consecuencia de haberse tenido que solicitar de Barcelona ciertos antecedentes que el ministerio público considera necesarios para la calificación de los hechos.

Ya han llegado, según tenemos entendido los documentos reclamados, y se tiene por cierto que la semana entrante, quizá en los primeros días, se celebrará el juicio.

## Honrando la memoria de Galán y García Hernández

En el Museo Histórico Militar ha sido abierta hoy una vitrina que contiene objetos que pertenecieron a los gloriosos capitanes Galán y García Hernández.

Asistieron al acto, que fué sencillísimo, la viuda de García Hernández y la madre de Fermín Galán.

## El Tribunal de Garantías se reúne

En la mañana de ayer se reunió el pleno del Tribunal de Garantías.

Fuó aprobada la propuesta de una depuración del personal, que elevó al pleno el Comité Popular del Tribunal.

Se pedirá a todos los funcionarios declaración de lealtad al Régimen y de no haber pertenecido a ninguno de los partidos que han participado en la sublevación.

## La tarde del presidente

El presidente del Consejo después de ser visitado por el señor Martínez Barrio, recibió a una comisión del Ayuntamiento de Madrid, formada por el alcalde Pedro Rico y los concejales Eusebio Arauz y Trifón Gómez.

También conferenció el jefe del Gobierno con los ministros de Instrucción pública y Estado y con la diputada socialista Margarita Nelken.

## Otra dictadura en peligro

"Política", al referirse al bombardeo de ayer de Lisboa, dice que a la sublevación del "Alfonso de Albuquerque" y el "Dão"

ha seguido la de otros cuatro buques de guerra, que son los que ayer dispararon sus baterías contra la capital portuguesa.

## Más fincas para la Reforma Agraria

Ultimamente, el Instituto de Reforma Agraria se ha incautado de las siguientes fincas:

41 de Valencia, 21 de Madrid, 20 de Albacete y otras en las provincias de Murcia, Toledo y Guadaluajara.

## AFRICA DESCENTONTO EN LAS CABILAS

Tánger.—Viajeros llegados del Marruecos español dicen que en la región, aparentemente, hay tranquilidad. Sin embargo, esta tranquilidad externa se ve turbada por efecto del descontento que hay en las cabilas desde que empezó el envío de indígenas a España para ventilar pleitos que no les interesan.

Surgen exteriorizaciones del descontento por la poca regularidad con que se satisfacen las soldades.

Por otra parte, se advierte actividad de algunos agitadores religiosos, que discretamente, en la única forma que se puede hacer, aconsejan, si no indisciplina, si una resistencia pasiva.

Al presente parece suspendida la recluta de indígenas, según dicen los rebeldes, porque las autoridades creen que por el momento son suficientes los que hay en la Península.

Se cree, sin embargo, que los motivos de esa suspensión se relacionan con el malestar de los marroquíes, pues Queipo ha dicho por radio que le sobran armas, pero le faltan hombres.

## SE ACUSA FRANCAMENTE LA REBELDIA DE LOS MARROQUEÑOS CONTRA LOS FACCIOSOS ESPAÑOLES

"Política", en su impresión de madrugada, se muestra altamente optimista en cuanto a las operaciones últimamente realizadas en los diversos sectores de la lucha, las cuales servirán para movimientos decisivos.

También dice que el hecho más trascendental de la jornada le constituye la corroboración de la rebeldía de los marroquíes.

El general Orgaz no consigue, ni apelando a la violencia, ni al halago, ni a la oferta, que ningún indígena acceda a salir para la península.

Abd el Malek Torres se ha negado nuevamente a servir en ningún puesto al general traidor Franco, y secundando las directrices de la Asociación Panislámica, condena con energía la rebelión contra España.

## El movimiento revolucionario en Portugal

### Se dice que ha sido bombardeada Lisboa

Londres.—Las noticias que llegan de Lisboa son bastante confusas. Parece ser que ha habido nuevas sublevaciones en los buques de guerra anclados en el río Tajo.

En la guarnición se dan muestras de gran efervescencia y se teme por el Gobierno un movimiento de graves consecuencias para ellos.

Algunos rotativos ingleses han ordenado que vayan a Portugal enviados especiales.

Lisboa.—El Gobierno portugués trata de desmentir ciertas informaciones, que califica de fantásticas.

Según ellos, la situación es normal en absoluto y la efervescencia que se pretende hacer ver es sólo una consecuencia de los pasados acontecimientos.

Londres.—Según el correspondiente en Gibraltar de la Agencia

## Los acontecimientos de España y su repercusión en el extranjero

**EL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN EL QUAI D'ORSAY**

Paris.—El embajador de España don Alvaro de Albornoz, ha estado en el Quai d'Orsay, donde ha conferenciado ampliamente con el ministro de Estado, M. Camil Chauvemps.

## LA ACTITUD DE LOS PROLETARIOS DE FRANCIA

Paris.—La Delegación de la C. G. T. ha publicado una moción de adhesión al pueblo español. En ésta se hace constar la necesidad de la ayuda de Francia a un proletariado que lucha contra la tiranía.

La solidaridad de los obreros no reconoce fronteras ni límites, y los deseos imperiosos del pueblo deben ser el mandatorio verdadero de todo Gobierno.

El Partido Comunista ha dado su adhesión por completo a los términos de esta moción.

## LA ACTUACION DE LAS AUTORIDADES FRANCESAS

Hendaya.—Las autoridades francesas han desmentido que no sean socorridos y atendidos todos los refugiados españoles en Francia. La causa por la cual la prensa reaccionaria ha querido presentar diferencias de trato ha sido que por la afluencia excesiva en los primeros momentos no todos pudieron ser atendidos en la forma que desearían éstos.

## FRANCO PIDE ARMAS AL BRASIL SIN RESULTADO

Río de Janeiro.—Se ha recibido una parte del ex general Franco pidiendo armas al Gobierno del Brasil.

Se le ha contestado negándole la demanda.

## RAMON FRANCO PIDE A SU HERMANO QUE LE EXPLIQUE LO INEXPLICABLE

Washington.—El aviador Ramón Franco, destituido por el Gobierno de Madrid, ha telegrafado a su hermano, jefe de los insurrectos, pidiéndole aclaraciones sobre los móviles de la revuelta.

En el caso de que el movimiento esté de acuerdo con sus ideas políticas, el aviador Franco regresará a España.

## UN CATOLICO INGLÉS HABLA DE ESPAÑA

Londres.—"Daily Herald" publica un artículo firmado por un católico, uno de cuyos párrafos dice:

Los efectos del bombardeo han sido terribles. La artillería enemiga ha cnuado.

En Sigüenza se rechazó al enemigo.

FRENTE SUR

Salvo ligeras escaramuzas no ha ocurrido ninguna novedad en este frente.

FRENTE DE EXTREMADURA

En Don Benito nuestras fuerzas realizaron una ofensiva capturando sesenta cabezas de ganado, dos ametralladoras y numerosos fusiles y municiones.

Según el desarrollo de la ofensiva a Talavera.

En los demás frentes, sin novedades.

Yo acuso a la Iglesia española de haber tomado partido en favor de la tiranía y la reacción. Ayuda a los rebeldes porque confía en volver al antiguo orden en el cual la Iglesia nadaba en oro, mientras moría de hambre la clase trabajadora.

llamar a una tal conducta cristianismo es un sacrilegio. Los rebeldes españoles no defienden para nada el cristianismo; defienden únicamente la opresión que la Iglesia católica ejerció sobre España.

## Próxima vuelta aérea a Francia

Paris.—Durante diez días una verdadera caravana aérea hará la vuelta a Francia, con largas estancias en el curso de las cuales las poblaciones serán invitadas a visitar y examinar los aparatos que se exponen en las exposiciones. Los tipos de aviones son muy diversos. La pieza más grande es un cuatrimotor de bombardeo, de 3.500 cv., y el benjamín es un minúsculo aparato de turismo de 17 cv. Este circuito ha sido organizado por la Federación Aeronáutica de Francia, y en él se recorrerán 2.500 kilómetros, con visitas a 21 ciudades. El objeto de la propaganda es hacer asquible al gran público los problemas de la aviación, presentando los aparatos más modernos, tanto en turismo y comercio, como en aparatos de guerra.

El cuatrimotor "Centaur", de 3.000 recordman de travesía del Atlántico sur, se presenta bajo la fórmula de avión de bombardeo, con un radio de acción de 2.000 kms. y carga útil tres toneladas, con una velocidad de 300 kms por hora. Un aparato de caza, ultramoderno, con motor cañón, logra alcanzar velocidades corrientes superiores a 500 kms. por hora e impresionantes "picas" a una velocidad de 700 kms.

Se prevé que la caravana tendrá un éxito positivo y logrará interesar al gran público francés en los asuntos de aeronáutica.

## EXTRANJERO

### EL VIZCONDE DE CHURCHILL DENUNCIA LA AYUDA ITALIANA Y ALEMANA A LOS REBELDES ESPAÑOLES

Londres.— El vizconde de Churchill, jefe de la ambulancia voluntaria en España, ha enviado a la dirección de la Spanish Medical Aid Comité, un telegrama afirmando:

"Hay pruebas constantes de que italianos y alemanes ofrecen continuamente a los rebeldes armas y servicios."

Se ha enviado copia de este telegrama a Citrine, presidente del Congreso de las Trade Unions en Plymouth.

# ULTIMA HORA

## Segue el avance de nuestras tropas. Se inicia con un formidable bombardeo, la toma de Teruel

PARTE OFICIAL DE GUERRA

A las tres de la tarde se ha facilitado por el Ministerio de la Guerra el siguiente parte oficial:

FRENTE NOROESTE

Va en aumento la desmoralización de las fuerzas que resisten en Oviedo ante los continuos bombardeos de la aviación y artillería local, agravada además la situación por la epidemia tiférica que se ha presentado.

Nuevos contingentes de fuerzas rebeldes enviados desde Galicia, han sufrido un fuerte descalabro ante la formidable avalancha de la columna de mineros asturiana.

FRENTE DE ARAGON

Esta mañana la aviación y las baterías del ejército republicano han iniciado el bombardeo de Teruel como precursor del asalto de

la ciudad.

Los efectos del bombardeo han sido terribles. La artillería enemiga ha cnuado.

En Sigüenza se rechazó al enemigo.

FRENTE SUR

Salvo ligeras escaramuzas no ha ocurrido ninguna novedad en este frente.

FRENTE DE EXTREMADURA

En Don Benito nuestras fuerzas realizaron una ofensiva capturando sesenta cabezas de ganado, dos ametralladoras y numerosos fusiles y municiones.

Según el desarrollo de la ofensiva a Talavera.

En los demás frentes, sin novedades.

ANUNCIANDO PROTEGEIS VUESTRO NEGOCIO Y A MUCHAS FAMILIAS MODESTAS

## Una información interesante

**LA SITUACION EN OVIEDO**  
La United Press ha recibido por correo la siguiente crónica sobre la situación de Oviedo, publicada en Londres:

"Hoy he estado mirando a Oviedo, 'la ciudad de la muerte', desde el monte Naranco, situado a pocos centenares de metros de la ciudad casi enteramente abandonada. Dentro de sus muros, en alguna parte, se halla un puñado de hombres reunidos, rebeldes, bajo el mando del coronel Aranda, que aún piensa que las columnas que de Galicia intentan llegar en su ayuda puedan alcanzar la ciudad antes de que los mineros se abran definitivamente su camino con dinamita.

Un pase que me ha facilitado Jesús Larranaga, comunista, presidente del Comité de Guerra de la provincia de Guipúzcoa, me permitió circular entre las líneas leales hasta las afueras de la ciudad.

Tiene una apariencia de ciudad completamente muerta. Un número muy reducido de sus cuarenta mil hombres se deja ver. Los otros, según me indican los milicianos, deben de encontrarse escondidos, dentro de los sótanos y cuevas de sus casas, temerosos de que el ataque a la ciudad pueda empezar de un momento a otro. Solamente de noche algunos de sus habitantes circulan por las calles sin miedo. Entonces, en la oscuridad, la pequeña guarnición repelida llena las calles, construyendo nuevas barricadas y distribuyendo agua y alimentos a los habitantes de la ciudad.

Los médicos militares hacen todos sus esfuerzos para tratar a los enfermos y heridos, y sobre todo evitar que se desencadenen epidemias, que serían el golpe final para la guarnición.

Los que han logrado escapar de la ciudad han declarado que los rebeldes han anunciado su intención de luchar hasta el último hombre. Por la noche el tiroteo es muy intenso, ya que los mineros bajo el manto de la oscuridad, intentan penetrar en la ciudad y volar las casas de las afueras de la misma, con la esperanza de adelantarse el momento de la lucha final.

Aranda intentó una vez llevar sus tropas fuera de la ciudad, pero los mineros con ametralladoras destruyeron la columna y los rebeldes se encerraron nuevamente en la ciudad.

Según parece, los leales podrían tomar la ciudad cuando quisieran, pero esto podría significar la destrucción de la mayor parte de la capital de Asturias".



Si quieres vigorizarte y fortalecerte... **BISLERI**... ANEMIA Y DEBILIDAD... Este tónico reconstituyente más eficaz contra dolores de cabeza, inapetencia, náuseas, dolores de estómago causados por anemia, clorosis (pobreza de la sangre), trastornos de la mujer, debilidad, convalecencia y agotamiento.

## Hay que romper el cerco de las potencias capitalistas

"Solidaridad Obrera" comenta la reacción bien visible que se ha producido en el proletariado mundial en favor de sus compañeros de España y contra los manejos turbios de la diplomacia de las potencias capitalistas. Y dice, entre otras cosas:

"En el mundo entero se está produciendo un fenómeno altamente prometedor. Los trabajadores se manifiestan con una gran simpatía por la gesta heroica del proletariado español.

En la República vecina, en Inglaterra, en Bélgica, se han celebrado sendas manifestaciones para recabar armas. Nuestros hermanos de allende las fronteras despiertan del letargo trágico en que estaban sumidos."

"La suerte del proletariado mun-

dial, tal como se ha perfilado el panorama ibérico, es un corolario de lo que ocurre en nuestro país. Si los trabajadores españoles somos vencidos, la Europa será fascista al cabo de unos meses. Y en cambio si triunfa el proletariado español, será detenido el avance fascista que se produce con trazos visibles en Africa y en el Mediterráneo".

"El mundo del trabajo tiene la obligación de volcarse en el suelo español. Nuestro éxito es la próxima victoria del proletariado mundial. Pero si triunfasen los asesinos de Burgos la decisión histórica sería inexorable para el proletariado mundial.

**Solidaridad. Aviones y armas para el proletariado español.**

## Dispensario de Beneficencia municipal

**CALLE DE LA LIBERTAD, 89**  
Servicio de vacunación antitífica que prestarán al público los facultativos que se indican a continuación:

De 8 a 10 de la mañana, Don Vicente Gea Uberos, y don José Aguilar.

De 10 a 12, Don Hipólito Fabra y Goña Amalia Lloréns.

De 3 a 5 tarde, don José Penichet y don J. R. García Ortú.

De 5 a 7, don Sixto García y don José Carcona.

De 7 a 9 de la noche, don Eugenio Torres y don Ramón Macián.

En la Casa de Socorro las horas serán de 8 a 12 y de 15 a 19.

## Aviso a los propietarios de fincas rústicas

La Sociedad de Podadores, advierte a los propietarios de fincas rústicas y público en general, que dicha Sociedad en Junta adoptó el acuerdo de obligar a los patronos agrícolas a solicitar de la Oficina Local de Colocación Obrera el personal que necesitan.

Dicho acuerdo entrará en vigor desde el día 14 del corriente.

Castellón 8 de Septiembre 1936.  
Por la Directiva,  
El Secretario,  
**JOSE GOMEZ.**

## En Washington causa pésimo efecto un telegrama de Franco

El Gobierno ha recibido del rebelde Franco el siguiente telegrama:

"El general Franco ha comunicado al cónsul de los Estados Unidos en Sevilla que es posible que un avión haya bombardeado el destructor norteamericano "Kane", el día 30 del pasado mes de agosto."

Añade el cabezalla rebelde que las informaciones transmitidas sobre este punto no deben darse por definitivas. Y todavía tiene el cinismo de aclarar: "A pesar de la encuesta llevada a cabo, no es posible hacer responsable a los ocupantes del avión, ya que siempre existen posibilidades de bombardear buques de nacionalidad extranjera."

Este telegrama ha causado gran descontento, y se cree que el comandante de los rebeldes fascistas está inseguro en España, por lo que demuestra que la seguridad de los buques y de los ciudadanos norteamericanos está a merced de personas irresponsables.

## Las tribus se reúnen y protestan

Continúa la agitación en las cábilas marroquíes del protectorado español.

Enviados de algunas de estas cábilas se encuentran reclutando gente entre las montañas para la acción ofensiva contra los militares facciosos.

Si quiere para su hijo perfecta salud y robustez **NO deje de usar la leche condensada**

**NURIA**

Pastilla pequeña, 0'80. Grande 1'50. Pedidos: Hijos de R. Chávarri, MONTERA, 50.-MDRID-

TELEFONO 20768  
Tel. 1817

## Cuatro obuses de los rebeldes caen en Hendaya

Cuatro obuses lanzados por los rebeldes han caído en esta localidad.

Uno de ellos cayó sobre la fábrica de electricidad, dejando la población sin fluido.

## ¿El "Kamerum", requisado por nuestra Escuadra?

El buque alemán "Kamerum", que como es sabido fué detenido hace unas semanas cuando llevaba un cargamento de nafta a los rebeldes, ha vuelto a ser apresado por buques de la Escuadra republicana, que han decomisado el cargamento de armas que llevaba para los facciosos.

El barco fué igualmente requisado.

## Igual que en 1915

La Prensa dice que los mismos aviones que bombardearon París en 1915 durante la gran guerra son los que ahora bombardean Madrid e Irún.

Esto, como es lógico, es afirmar que se trata de aparatos alemanes.

## DEPORTES

### FUTBOL

**LA FINAL DE LA COPA DE LA EUROPA CENTRAL**

Se ha celebrado el encuentro final de la Copa de la Europa Central, entre los equipos del Austria, de Viena, y Sparta, de Praga.

Al finalizar el tiempo reglamentario, el marcador señalaba un match nulo, por lo que seguramente se organizará un nuevo match para fecha proxima.

Pocos minutos antes de terminar el encuentro, el jugador Nedjedy, del Sparta, lanzó un formidable tiro que todo el mundo creía iba a goal; pero no fué así. Una incomprensible estrada del

meta vienes hizo que el balón no pasara a la red.

**LA LIGA AMATEUR CATALANA A PARIS**

Ayer, en el campo del Español, se ha entrenado la selección de fútbol de la Liga Amateur de Cataluña, que contendrá el domingo próximo en París, contra una selección de la capital de Francia, en partido a beneficio de las Milicias españolas.

**EL ATHLETIC MADRILEÑO A VALENCIA**

Hoy sale con dirección a Valencia el equipo del Athletic madrileño, que contendrá el domingo contra el Valencia.

En la expedición figuran los hermanos Regueiro, Lécue, Emilin y Souto.

**LEVANTE - HERCULES**  
El domingo, en Camino Hondo, celebrarán un partido benéfico de fútbol, los equipos del Levante y Hercules, de Alicante.

**LA OLIMPIADA POPULAR DE 1937**

La Olimpiada Popular de 1937, se celebrará en Bruselas. A este fin, y con objeto de organizar con la debida antelación todos los detalles de propaganda y asistencia de atletas, ha salido con dirección a la capital belga varios miembros de la Delegación deportiva soviética.

## AJEDRIZ

**CAPABLANCA Y BOTWINNIK TRIUNFADORES EN NOTTINGHAM**

En el torneo de ajedrez de Nottingham en el que han tomado parte los mejores jugadores mundiales, han triunfado, con igual número de puntos Capablanca y Botwinnick. Cada uno de ellos ha conseguido diez puntos.

## BOXEO

**GRAN ACTUACION DEL ESPANOL PRIMO RUBIO**

En el Estadio Municipal de Alger, se ha celebrado una reunion pugilistica, a la que asistió numeroso público.

Uno de los combates cumbres de la velada era el del español Primo Rubio contra el italiano

Madre la leche condensada **NURIA**, rica en vitaminas es la que conviene a su hijito.

**NURIA, siempre NURIA**

## Banco de Castellón

### CAJA DE AHORROS

Servicio de huchas para el **AHORRO INFANTIL**

Coloque su dinero en depósitos a plazo

#### TIPOS DE INTERESES

**CUENTAS CORRIENTES:**  
A la vista 1 1/4 por 100 anual  
**LIBRETAS ORDINARIAS DE AHORROS:**  
Tengan o no condiciones limitativas 2 1/2 por 100 anual  
**IMPOSICIONES A PLAZO FIJO:**  
A tres meses 2 1/2 por 100 anual  
A seis meses 3 por 100 anual  
A doce meses 3 1/2 por 100 anual

Realiza toda clase de operaciones de **CAMBIO - BANCA - BOLSA**

## El mejor Purgante AGUAS de CARABAÑA

Antibiliosas  
Depurativas  
Antiherpéticas

### Jabón de Sales de Carabaña

Medicinal y de tocador. == El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña, 0'80. Grande 1'50. Pedidos: Hijos de R. Chávarri, MONTERA, 50.-MDRID-

De venta en perfumerías y droguerías

## Rocalla

EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

TUBOS  
PLANCHAS ACANALADAS  
DEPOSITOS PARA WATERS  
CAMALONES  
PLACAS 40x40cm  
BOVEDILLAS  
ESTUDIOS 14 y CANUDA 2

ROCALLA S.A. BARCELONA  
SUCURSAL DE CASTELLON  
Asensi, 20

## Los muertos que mataís...

Se encuentra en Murcia el oficial de Marina, Mariano Font, cuyos brillantes servicios a causa de la libertad le han acreedor a todos los honores.

Por encargo del Gobierno ordeno el hundimiento del barco mercante "Lanford", que él mandaba a la entrada del Guadalquivir con objeto de impedir el acceso de otras unidades, logrando escapar en una gasolinera. Queipo de Llano dió la noticia, desde Ronda, Sevilla, de que el citado barco mercante habia sido hundido por su gente y fusilado su comandante.

Nuestro paisano, el piloto Fontes, está prestando sus servicios actualmente en el destructor de la Escuadra republicana "Ferrándiz", celebrando poder seguir contribuyendo al triunfo de las fuerzas leales, a pesar de la "ejecución" de que fué víctima.

## La dirección de HERALDO DE CASTELLÓN ha acordado declarar nulos y sin ningún valor ni efecto los carnets de identidad que han venido usando hasta aquí sus redactores, haciéndose público desde estas columnas para evitar sus titulares las molestias consiguientes

## Farmacias de guardia

Don Benjamín Fabregat, Ferrn Galán, 5.  
Don Vicente Pérez, Cardona Vives, 18.

## ASOCIACION CASTELLONENSE DE CARIDAD

**COMIDA DE AYER**  
Olla de la Plana.  
A inscriptos, 99.  
A no idem, 0.  
A transeuntes, 12.  
A 50 niños con media ración, 25.  
Total, 136.

**CENA DE AYER**  
Fideos con bacalao.  
A inscriptos, 76.  
A no idem, 0.  
A transeuntes, 12.  
A 40 niños con media ración, 20.  
Total, 108.  
Castellón 12 Septiembre 1936.

## CAMIONES Y AUTOMOVILES

**Chevrolet - Bedford Vauxhall**  
Repuestos  
Exposición: **GARAGE ROBERTO**  
Av. Pérez Galdós, 16

## HIPOFOSFITOS SALUD

Contra **INAPETENCIA - DEBILIDAD**

La madre cuando cria transmitirá energías a sus hijos tomando el famoso reconstituyente

Este Jarabe deben tomarlo también los niños para llegar fuertes a la adolescencia.

**LAXANTE SALUD**, Suavisimo contra el estreñimiento. Pidase en farmacias.